

弘扬法治精神 争做守法好少年

第十一届“法在心中”宪法宣传主题教育活动启动

通讯员 邵毅锋

本报讯 为迎接国家宪法日,12月2日,在省委宣传部、省教育厅、省司法厅、省关工委、省广电局、团省委、省普法办主办指导下,省美德青少年教育中心、省关心桥教育公益基金会联合爱心企事业单位在安吉第二小学教育集团城北校区,启动以“弘扬法治精神 争做守法好少年”为主题的“法在心中”宪法宣传主题教育活动。

“法在心中”主题教育活动今年是第十一届,已成为我省青少年法治宣传教育的一项品牌,向青少年有效传播法律知识,弘扬法治精神。活动形式多样,既有“宪法好声音”朗读分享会、网上短视频制作比赛、百校法治辩论竞赛、校园法治动漫创作展示、宪法法治微视频展播,也有学习宪法知识竞赛、民法典网上知识答题竞赛、小小法治演讲员、读宪法法治书籍等,用青少年的视角讲述身边普法守法典型和法治小故事。11年来,活动深受学生、老师、家长欢迎,吸引了数百万中小学生踊跃参与,在全省青少年中营造了学法、尊法、守法、用法的良好风尚。2015年—2020年

连续被省文明办列为全省未成年人思想道德建设十件实事之一。

当天,同学们以演讲《遵法守法,做合法好公民》表达对宪法和法律的崇敬,全体同学庄严宣誓《我忠于宪法和法律》,进一步树立法律信仰。活动中,承办方精心制作了宪法法治宣传学习册,同学们只需扫一扫二维码,就可观看宪法宣传小视频和预防青少年犯罪短片;法律知识竞赛类卡牌让同学们玩得不亦乐乎,该卡牌以《宪法在我心中》《我与民法典》《青少年普法教育系列丛书》为蓝本,让同学们在娱乐之余掌握更多法律知识……丰富活动吸引了上千名师生参与,与会人士还赠送了《宪法在我心中》《我与民法典》及雷锋图书。

据介绍,省关工委、省美德青少年教育中心、省关心桥教育公益基金会将携手爱心企事业单位和爱心人士,在全省中小学开展民法典网上知识答题竞赛、“宪法好声音”网上短视频制作比赛、“我与民法典”青少年普法公益服务等活动,并向未成年人赠送10万册《宪法在我心中》《我与民法典》等图书以及法律知识卡牌、视频材料等普法教育课程资源包。

今年已查处不礼让违法行为183万起

浙江厚植“守法礼让”文明风尚

见习记者 邱锦

本报讯 12月2日,浙江省第十个“全国交通安全日”主题宣传活动在浙江警察学院举行,围绕“守法规知礼让、安全文明出行”主题,省文明办、公安厅等八部门联合发布近半年城市道路交通文明指数,展示全省“最美礼让”视频,发起“千企百业”“千校万村”大学生交通安全宣讲活动。奥运冠军汪顺被聘为浙江省文明出行宣传大使,助力公益宣传。6位来自不同行业的交通参与者代表共同倡议:让“守法礼让”成为健康的生活习惯,引领社会文明风尚。

礼让斑马线是浙江的一张“金名片”。在2020年中央文明办公布的全国文明城市入选名单中,全省11个设区市全部入选,而斑马线礼让行人是其中重要的考量标

准。为推进礼让斑马线从城市下沉农村、从城市路口辐射全域交通,浙江近年来积极探索。今年4月,浙江开启“礼让斑马线、云上看文明”慢直播活动,在11个设区市13个路口设立直播点,实时测评守法率和礼让率,接受全国网民检阅。开播半年多来,围观数达3亿人次。从今年6至11月份测评数据看,全省斑马线礼让率从87.3%上升至93.5%,各地礼让率排列前五位的依次为舟山、台州、温州、金华和杭州。

为促使驾驶人礼让习惯的养成,各地尝试了不少办法。杭州在市区斑马线前施划黄色网线,将停止线后移,提醒驾驶人提前礼让;温州铁骑配备车载喊话器,向越过停止线的行人、骑手喊话,现场纠违……同时,今年浙江持续开展“创文明交通、治秩序乱象”系列行动,严管斑马线不礼让交通陋习,至11月共查处不礼让违法行为183万起。



反诈宣传进军营

12月2日,舟山市公安局普陀区分局展茅派出所民警来到辖区驻军营地,向官兵宣传反诈知识,并指导下载注册“国家反诈中心APP”,切实筑牢反诈骗防线。

通讯员 刘宇翔 邹训永

革、动力变革,持续推动政法工作高质量发展。以增强斗争意识、提高斗争本领为重点,全力维护政治安全、政权安全。以构建风险闭环管控大平安机制为重点,加快健全完善社会治安防控体系和公共安全行业监管体系,深入推进平安浙江建设。以持续擦亮新时代“枫桥经验”金名片为重点,迭代升级“一中心四平台一网格”县域社会治理体系,深入推进诉源治理,着力解决群众身边的社会治理突出问题,推动基层社会治理现代化。以建章立制为重点,及时总结、系统集成教育整顿中形成的好经验好做法,不断巩固政法队伍教育整顿成果。

省委政法委班子成员,一、二级巡视员,委机关各部室、省法学会机关、省政法信息管理中心全体党员干部参加学习。

把矛调工作从“窗口”做到“心口”

(上接1版)

“立案庭就像是一张网,要把没有必要进入诉讼程序的案件精准地过滤出来,再化解掉。这就必须为当事人多想一步,引导他们发现‘多快好省’的最优解。”这是叶晓芳对立案工作的理解。

叶晓芳此后一次次拨通长途电话,既站在法官角度释法说理,又换位思考为女子分析利弊得失:“从事实上来说,你们之间确实有借贷行为,如果真的要做鉴定,往来大半个中国,舟车劳顿不说,花销可能还不止2万元……”

随后,叶晓芳赶到在龙泉市的原告家中,劝解原告作出一定让步。最终,双方达成一致,由被告一次性给付原告5000元,其余不再追索。

多做一点 成为答疑解难的“专家窗口”

从1991年进入庆元县法院,叶晓芳办过民事案件,当过刑事法官,要说感情最深的,始终是呆得最久的立案一线。

走进法院诉服中心新址,隔着一线窗口,就能瞥见角落里叶晓芳的办公桌。本就不大的桌面,堆放着厚厚材料,小巧便携的笔记本上,记录着密密麻麻的待办事项,两本醒目的法学书籍早已经被翻到棱角泛白……

作为“立案庭一姐”,难道没有一间独立的办公室吗?90后法官助理胡丽莉说:“是芳姐当时主动要求把自己的办公桌安置在一楼窗口的。”

这里被同事们称为“员额法官专家窗口”,叶晓芳作为诉服团队唯一的员额法官,办案经验最为丰富,年轻干警碰到拿不准的疑难案件,都会请教她。

立案一线的“专家窗口”方便答疑,更方便接待来访群众。这些年来,叶晓芳努力把矛盾纠纷化解从“窗口”做到当事人“心口”。

2020年中秋前夕,一名贵州籍中年男子来到窗口,手攥两张破旧的借条。原来,男子到庆元县打工十多年来,平时省吃俭用,攒了20多万元钱,结果借给厂里的老板拿不回,为此崩溃到大哭。窗口年轻的姑娘们慌了神,赶忙求助“芳姐”。

在了解案情过程中,叶晓芳听闻,这名工厂老板与自己是同村人,于是马上联系了村里颇有威望的长者出面调解。

经过几次耐心调解,双方最终达成一致:工厂老板当场支付10万元,剩余部分将在协议规定期限内还清。叶晓芳安排工作人员当场对协议司法确认,并出具了裁定书。得知男子没有智能手机,叶晓芳帮忙为他申请并打印了返乡需用到的健康码。

“求助场外嘉宾”是叶晓芳日常解纷的一大法宝,亲朋好友、街坊邻居,但凡在解纷时能说得上话的人,叶晓芳几乎都“叨扰”了个遍。“在小县城的熟人社会里,很多时候没必要非得对簿公堂,找人说道说道,更有人情味儿、更接地气。”她说。

多走一次 找准问题的难点痛点

庆元县地处浙西南偏远山区,到丽水市区要2.5小时,到杭州要6个小时,全县共有19个乡镇,大多位于东部高山地区,最远的官塘乡到县城,要在山路上驱车2个小时。

为更好地推广“共享法庭”,让山区群众也能感受“家门口”的司法便利,叶晓芳和她的诉服团队走遍每一个“共享法庭”建设点。

“贤良镇是第一站,那真是山路十八弯,原本就会晕车的芳姐半道上就吐了,但她仍然和我们一起坚持赶路……”提起调研,胡丽莉印象深刻。

也只有亲身抵达第一现场,才能真正了解“共享法庭”推进过程中的堵点、痛点、难点,实打实以问题导向、效果导向来办事。

面对一些早年经过大搬快聚、异地搬迁的空心村镇,叶晓芳提出建议,把原本要设立的“共享法庭”建到村民聚集的新村去。

在19个乡镇街道走访调研期间,面对有的地方积极性不高、管理员上手不快等问题,叶晓芳总会耐心答疑、手把手培训,并拍着胸脯保证:“咱们都是为老百姓服务的,有什么困难和问题,随时来找我。”

本报职业道德监督电话:0571-85310013

(上接1版)

王昌荣强调,学习贯彻六中全会和省委全会精神,最关键是要将忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”具体落实到履职尽责的各方面中去,为开辟干在实处、走在前列、勇立潮头的新境界作出新贡献。进一步增强“没有走在前列也是一种风险”的意识、“只有干在实处才能走在前列”的意识、主动塑造的意识,勇担为“放大十二方面新优势”护航添彩的时代重任。以学习贯彻党的十九届六中全会精神为重点,在讲政治上树立更高标准、更严要求,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步筑牢政治忠诚。以政法体制变革重塑为重点,以数字法治改革为牵引,加快推动政法工作质量变革、效率变